PROVA STANDARD n° 1A --Anno scolastico 2009-2010

UA N° 1: Il problema di senso

(Calcolo del punteggio: risposta corretta: 1 punto; risposta non corretta: 0 punti; totale: 10 punti)

A) Chi si pone la seguente domanda: “Posso migliorare la mia vita o tutto è già scritto nel destino?”, quale dei seguenti problemi sta affrontando?

1. Il problema dell'origine del male.

2. Il problema di conoscere le leggi che regolano il movimento dei pianeti e delle stelle.

3. Il problema di conoscere le cause delle malattie e di guarire dalle malattie.

4. Il problema di conoscere come funzionano i mercati e di come è possibile aumentare la ricchezza.

5. Il problema di come istruire le nuove generazioni.

6. Il problema di conoscere la propria vocazione (ossia il compito che si è chiamati a  svolgere nella propria vita) e di realizzarla.

7. Il problema di socializzare, di trovare amici e legami affettivi.

8. Il problema di ricostruire gli avvenimenti del passato.

9. Problema dell’origine della vita

10. Problema della vita dopo la morte

11.  Il problema del superamento del male (problema della salvezza).

B) Chi si pone la seguente domanda: “Come posso progettare il mio futuro?”, quale dei seguenti problemi sta affrontando?

1. Il problema dell'origine del male.

2. Il problema di come istruire le nuove generazioni.

3. Il problema dell’origine della vita

4. Il problema della vita dopo la morte

5.  Il problema del superamento del male (problema della salvezza).

6. Il problema di conoscere la propria vocazione (ossia il compito che si è  chiamati a svolgere nella propria vita) e di realizzarla
C) La Bibbia è considerata dai cristiani il fondamento della loro religione perché …

1. … risponde a problemi scientifici 

2. … risponde a problemi esistenziali

3. … risponde a problemi economici 

4. … risponde a problemi di logica

D) Qual è la domanda sul futuro che può trovare una risposta pertinente nella Bibbia?

1. In futuro, le nascite saranno superiori od inferiori ai decessi?

2. Quali sono le attività lavorative che non verranno più svolte nel futuro?

3. In futuro quante persone decideranno di sposarsi e quante di non sposarsi?

4. Da chi o che cosa dipende il mio futuro?

E) Tra le seguenti convinzioni quale caratterizza la mentalità dei cristiani?

1. Il bene ed il male lotteranno sempre tra loro, senza mai che l'uno possa prevalere sull'altro.

2. Il male verrà definitivamente sconfitto.

3. Il male, ossia la sofferenza, non è un vero male dato che è Dio ad inviarlo al fine di consentire all'essere umano di espiare le colpe e permettergli l'accesso nel Paradiso.

F) Quali sono le convinzioni  dei cristiani rispetto all'origine del mondo?

1. Il mondo è eterno e quindi è esistito ed esisterà per sempre.

2. Il mondo è continuamente creato da Dio.

3. Il mondo è un'illusione perché l'unico vero mondo è quello dell'aldilà.

G)  Ateo è colui che …

1. … non crede in Dio.

2. … ritiene che l’uomo non sia in grado di sapere se Dio esiste oppure no.

3. … crede in Dio e confida in lui per ogni suo problema.

4. … crede in Dio, ma con qualche riserva

H) Che cos’è il bisogno di autorealizzazione?
1. È l’esigenza di essere rispettato, apprezzato e approvato.


2. È l’esigenza di sentirsi parte di un gruppo, di essere amato, di amare e  cooperare con gli altri.
3. È l’esigenza di portare a compimento le proprie aspettative di vita
4. È l’esigenza di sentirsi  protetti 

I) Perché le scienze empiriche non possono rispondere ai problemi esistenziali?

1. Perché i problemi esistenziali riguardano realtà non sperimentabili.

2. Perché tradizionalmente i problemi esistenziali sono di competenza delle religioni.

3. Perché i problemi esistenziali sono problemi che devono essere affrontati dalle scienze storiche

4. Perché la scienza li ha già risolti.

L) Che differenza c’è tra il problema dell’origine ed il problema dello sviluppo dell’universo?

1. Mentre il problema dell’origine si interessa del passaggio dal nulla all’essere dell’universo, il problema dello sviluppo riguarda le modalità attraverso le quali,  le forme primordiali dell’universo si sono modificate.

2. Mentre il problema dell’origine si interessa delle forme primordiali dell’universo, il problema dello sviluppo si interessa esclusivamente delle forme attuali dell’universo.

3. Mentre il problema dell’origine si interessa del passaggio dall’essere al nulla dell’universo, il problema dello sviluppo riguarda il passaggio dal nulla all’essere dell’universo.

4. Mentre il problema dell’origine riguarda le modalità attraverso le quali,  le forme primordiali dell’universo si sono modificate, il problema dello sviluppo si interessa del passaggio dal nulla all’essere dell’universo.
